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روز گذشته و هم‌زمان با هجوم بی‌سابقه اخبار منفی و 

شایعات گسترده و ترسیم یک موقعیت جنگی برای کشور 

از سوی رسانه‌های معاند، نرخ دلار و سکه و طلا اعداد 

عجیبی را به ثبت رساند. ایجاد تردید، پمپاژ شدید اخبار نگران‌کننده 

به جامعه و قراردادن جامعه در یک موقعیت هراس و ترس، مدت‌هاست 

در دستور کار رسانه‌های آمریکایی و صهیونیستی قرار گرفته و به طور 

ویژه، یک پروژه بزرگ برای رسانه‌های معاند فارسی‌زبان است. به‌رغم 

بهبود وضعیت ارزی دولت، افزایش عرضه ارز در بازار ارز تجاری مرکز 

مبادله و بهبود ذخایر کالایی کشور، انتشار اخبار جنگ منجر به نوسان 

شدید در بازار‌های مختلف کشور شده است. در این شرایط این سؤال 

 مطرح شود که آیا وضعیت فعلی آمریکا اجازه راه‌اندازی 
ً
شاید مکررا

جنگ بزرگ به دونالد ترامپ علیه ایران یا هر کشور دیگری را می‌دهد؟ 

به نظر می‌رسد این موضوع را باید از جنبه‌های مختلف تحلیل کرد. 

از منظر فردی، همه تحلیلگران بر این باورند که رئیس‌جمهور فعلی 

 غیرقابل‌پیش‌بینی بوده و انتظار رفتار متعارف از وی، امری 
ً
آمریکا تقریبا

بیهوده است. اما در حوزه اقتصادی نگاهی به تحلیل‌های مختلف نشان 

می‌دهد اگر هم رئیس‌جمهور آمریکا تمایلی به درگیری نظامی داشته 

باشد، با محدودیت‌های داخلی زیادی در حوزه اقتصادی و اجتماعی 

 تمایلی به راه‌اندازی یک جنگ طولانی‌مدت و 
ً
روبه‌روست و قطعا

تمام‌عیار را نخواهد داشت. 

   شاخص عدم‌قطعیت سیاست اقتصادی 

آمریکا در بدترین وضعیت
در دولت دوم ترامپ، شاخص عدم قطعیت سیاست اقتصادی ایالات 

متحده )USEPUINDXD( به سطوح بی‌سابقه‌ای رسیده است، بسیار 

بالاتر از سطوحی که در طول همه‌گیری جهانی کووید- 19 مشاهده شد. 

 غیرممکن 
ً
در چنین فضایی، مدیران عامل و مدیران ارشد مالی تقریبا

است که در مورد هزینه‌های سرمایه‌ای، استخدام یا ادغام و تملک، 

 پیامدهای جدی 
ً
گاهانه بگیرند. این عدم قطعیت احتمالا تصمیمات آ

برای بازار کار و رشد اقتصادی جهانی خواهد داشت. بر اساس داده‌های 

رسمی، شاخص عدم قطعیت سیاست اقتصادی ایالات متحده در روز 

گذشته به عدد 363 رسید، عددی که در بحران سال 2008 و بحران 

 هیچ‌سابقه دیگری ندارد. 
ً
کرونا در سال 2020 تجربه شده و تقریبا

بین شاخص عدم قطعیت بالا و احتمال درگیری نظامی سه احتمال در 

علوم سیاسی وجود دارد. البته این رابطه پیچیده‌تر و غیرمستقیم است. 

نظریه‌های علوم سیاسی و اقتصاد چند مسیر ممکن را پیشنهاد می‌کنند. 

اولی، اینکه عدم قطعیت بالا می‌تواند احتمال درگیری را کاهش دهد. 

بر اساس تئوری بازدارندگی، عدم قطعیت درباره پاسخ طرف مقابل و 

عواقب جنگ یعنی طولانی شدن آن، می‌تواند هر دوطرف را محتاط 

کند. وقتی نتیجه جنگ قابل‌پیش‌بینی نباشد، رهبران ممکن است از 

آغاز آن خودداری کنند.

در واقع، دولتی که با عدم قطعیت اقتصادی و سیاسی داخلی مواجه بوده، 

سعی می‌کند منابع و توجه خود را معطوف به داخل کند و از مخاطرات 

خارجی پرهیز کند. در مورد ترامپ، برخی تحلیلگران ترور شهید سردار 

سلیمانی در دی‌ماه 1398 را در این چهارچوب تحلیل می‌کنند. این اقدام 

در اوج فشارهای استیضاح داخلی و در فضای انتخاباتی آمریکا رخ داد. با 

این حال، ترامپ پس از آن به شدت از تشدید درگیری با ایران اجتناب 

کرد که نشان می‌دهد به دنبال یک جنگ گسترده با ایران نبود. تحلیلگران 

می‌گویند ترامپ به استفاده از دیپلماسی شوک و ایجاد بحران )نظامی 

یا اقتصادی( به‌عنوان اهرم فشار برای وادارکردن طرف به مذاکره معتقد 

 جنگ بلندمدت نیست، بلکه دستیابی به 
ً
است. هدف نهایی او لزوما

یک معامله از موضع قدرت است. آنان می‌گویند عدم قطعیت بالا در 

سیاست‌های اقتصادی دولت ترامپ به کاهش شفافیت در سیاست‌های 

آمریکا منجر شده که این موضوع معادل مشکلات اقتصادی بزرگ است. 

رویترز دراین‌خصوص می‌نویسد: »بازارها آن‌قدر وقت خود را صرف 

تالش برای فهمیدن این می‌کنند که سیاست‌های اقتصادی دونالد 

ترامپ به کجا منتهی می‌شود که ممکن است متوجه نشوند چقدر 

ریسک ایجاد می‌شود، آن هم به این دلیل ساده که هیچ‌کس نمی‌داند 

در آینده چه اتفاقی می‌افتد. به نظر می‌رسد ابهام عمدی دولت جدید 

ترامپ در مورد سیاست‌های تعرفه‌ای تجاری و اتحادهای ژئوپلیتیکی 

به‌گونه‌ای طراحی شده که مذاکره‌کنندگان رقیب را در حدس و گمان نگه 

دارد و برای گرفتن امتیاز محاسبه کنند، اما اگر شرکت‌های آمریکایی 

 ندانند که برای چه چیزی برنامه‌ریزی می‌کنند، ممکن است به 
ً
دقیقا

اقتصاد ایالات متحده آسیب برساند.«

رویترز می‌نویسد: »برای اقتصاد، این وضعیت سمی است. تأخیر در 

تصمیم‌گیری‌های تجاری و خانگی ممکن است بزرگ‌ترین تهدید برای 

توسعه اقتصادی طولانی‌مدت کشور باشد.«

نظرسنجی‌های کسب‌وکارها و مصرف‌کنندگان آمریکایی نشان می‌دهد 

درک قیمت‌ها یا سیاست‌هایی که در آینده غالب خواهند شد، دشوارتر 

می‌شود. این بدان معناست که پروژه‌ها، استخدام‌ها، معامالت و 

 تا زمان اطمینان از تثبیت سیاست‌های دولت 
ً
سرمایه‌گذاری‌ها احتمالا

 در طول این دولت موفق 
ً
ترامپ به تعویق خواهند افتاد. اینکه آیا واقعا

به تثبیت سیاست‌ها خواهد شد، اکنون یک سؤال اساسی است. در 

تحلیل‌های مختلف، کارشناسان اقتصادی و متخصصان حوزه مالی به 

نقش چشمگیر عدم قطعیت بالا در سیاست‌های اقتصادی دولت ترامپ 

برای روشن شدن موتور جهش قیمت طلا نیز اشاره می‌کنند. به گفته 

آنان، سیاست‌های متناقض دولت ترامپ موجب شده اعتماد به دلار و 

اوراق‌قرضه آمریکایی کاهش‌یافته و سرمایه‌گذاران، شرکت‌ها و بانک‌های 

مرکزی به طال به‌عنوان سرمایه‌گذاری امن پناه ببرند. 

   محبوبیت ترامپ در سراشیبی 

داده‌های نظرسنجی‌ها نشان می‌دهد محبوبیت ترامپ طی یک‌سال 

اخیر در پایین‌ترین حد خود است. مؤسسه آلمانی اطلاعات و آمار 

استاتیستا )Statista( دراین‌خصوص می‌نویسد: »حدود ۱۲ ماه از دومین 

مراسم تحلیف دونالد ترامپ در ۲۰ ژانویه ۲۰۲۵ می‌گذرد و اگر بگوییم 

سالی پرماجرا بوده، کم گفته‌ایم. ما شاهد فروپاشی سازمان‌های دولت 

فدرال به رهبری DOGE، گردبادی از اعلامیه‌های تعرفه‌ای، سرکوب 

 بی‌ملاحظه مهاجرت و طولانی‌ترین تعطیلی دولت در 
ً
شدید و ظاهرا

تاریخ بوده‌ایم. ما شاهد خروج ایالات متحده از ده‌ها سازمان و معاهده 

بین‌المللی، زیرسؤال‌بردن اتحادهای دیرینه و پذیرش کامل رویکرد جدید 

»اول آمریکا« در سیاست خارجی بوده‌ایم. تنها در سه هفته گذشته، 

ایالات متحده نیکولاس مادورو، رئیس‌جمهور ونزوئلا را ربوده، کنترل 

این کشور را به دست گرفته و اکنون در تالش است تا دانمارک و سایر 

متحدان اروپایی را وادار به واگذاری گرینلند کند.«

مؤسسه Statista  در ادامه می‌نویسد: »درحالی‌که ترامپ و حامیانش 

این را به‌عنوان یک گزارش پیشرفت، به‌عنوان فهرستی از تمام کارهایی 

که رئیس‌جمهور انجام داده است، می‌خوانند، مخالفان سیاسی او از 

فکر اینکه در سه سال آینده چه میزان خسارت بیشتر به آمریکا وارد 

خواهد شد، به خود می‌لرزند. مردم آمریکا، اگرچه در انتقاد از دولت 

به‌اندازه‌ای که بسیاری از ناظران امیدوارند، صریح نیستند؛ اما از اولین 

سال بازگشت ترامپ به قدرت به طور خاص راضی نیستند. طبق گزارش 

RealClearPolitics، میانگین محبوبیت ترامپ در ۱۳ نظرسنجی ملی 

در حال حاضر ۴۲.۵ درصد است که پایین‌ترین میزان از زمان بازگشت 

او به کاخ سفید است. در همین حال، به طور متوسط ۵۵ درصد از 

عملکرد رئیس‌جمهور ناراضی هستند و میزان رضایت خالص از ترامپ، 

یعنی تفاوت بین سهم افرادی که کار او را تأیید و رد می‌کنند، در تمام 

نظرسنجی‌ها منفی است.«

با نگاهی به انتخابات میان‌دوره‌ای پاییز، محبوبیت پایین ترامپ برای 

حزب جمهوری‌خواه نوید خوبی ندارد. درحالی‌که برخی از کارشناسان 

انتظار »حذف« جمهوری‌خواهان را دارند که می‌تواند منجر به تصاحب 

کنترل سنا توسط دموکرات‌ها شود، برخی به شوخی می‌گویند ترامپ 

پیشنهاد داده با توجه به عملکرد خوبش، حتی نباید انتخاباتی برگزار شود. 

کارشناسان و تحلیلگران روابط بین‌الملل می‌گویند هر دو شاخص 

اعتماد به عملکرد ترامپ و شاخص عدم قطعیت سیاست اقتصادی 

ایالات متحده نشان می‌دهد ترامپ ممکن است برای فرار از این 

وضعیت، به جنگ جدیدی روی بیاورد؛ اما شرایط اقتصادی و عملکرد 

وی به‌هیچ‌وجه اجازه شکل‌گیری یک جنگ بلندمدت را به وی نمی‌دهد. 

براین‌اساس، اگر وی به این جمع‌بندی برسد که جنگ بعدی‌اش، یک 

جنگ طولانی‌مدت خواهد بود، وارد آن درگیری نخواهد شد. 

   دست ترامپ برای جنگ طولانی بسته است

دولت آمریکا امروز با تناقضی بزرگ برای به راه انداختن جنگی بزرگ 

و طولانی‌مدت روبه‌روست. از یک‌سو اقتصاد ایالات متحده دارای 

ظرفیت‌های عظیم مالی، صنعتی و تکنولوژیک برای پشتیبانی از جنگی 

گسترده است و ازسوی‌دیگر با محدودیت‌های ساختاری و سیاسی داخلی 

روبه‌روست که هرگونه تصمیم برای درگیری نظامی بزرگ و طولانی‌مدت 

را با ریسک بالا و بازدهی نامشخص مواجه می‌کند. تولید ناخالص 

داخلی نزدیک به ۲۸ تریلیون دلاری آن )بیش از یک‌چهارم اقتصاد 

جهانی(، بودجه سالانه هزارمیلیارددلاری و دلار به‌عنوان ارز ذخیره اول 

جهانی، به این کشور ظرفیت بسیار بزرگی برای تحریم کشورها، راه 

انداختن و پشتیبانی از یک جنگ و اقدامات مخرب دیگر علیه کشورها 

داده است. از نظر عینی نیز موقعیت دلار به‌عنوان ارز ذخیره اول جهانی به 

آمریکا اجازه می‌دهد از طریق انتشار اوراق خزانه، هزینه‌های سرسام‌آور 

یک جنگ را تا حد زیادی تأمین مالی کند، بدون آنکه در کوتاه‌مدت با 

خطر ورشکستگی یا تورم افسارگسیخته روبه‌رو شود. یک عامل کلیدی 

دیگر، استقلال انرژی است. پس از انقلاب شیل، آمریکا به بزرگ‌ترین 

تولیدکننده نفت و گاز جهان تبدیل شده و وابستگی حیاتی گذشته به 

واردات انرژی را از بین برده است. این امر آسیب‌پذیری استراتژیک این 

کشور در برابر شوک‌های نفتی در زمان جنگ را به‌شدت کاهش می‌دهد، 

بنابراین از منظر توان فنی و مالی محض، پاسخ به سؤال مثبت است، 

اقتصاد آمریکا ظرفیت راه‌اندازی و تداوم یک جنگ بزرگ را دارد؛ اما 

در سمت دیگر، افزایش نااطمینانی به سیاست‌های اقتصادی ترامپ در 

داخل آمریکا، دورشدن متحدان سنتی این کشور به واسطه سیاست‌های 

جنگ تعرفه‌ای ترامپ، اظهارات مداخله‌جویانه ترامپ علیه استقلال 

کشورهای همسایه و تلاش وی برای به دست آوردن جزیره گرینلند و حتی 

ربودن رئیس‌جمهوری قانونی ونزوئال، همه‌وهمه از آمریکا یک غول 

بی‌شاخ‌ودم برای نظم موجود ساخته و مقاومت‌های کشورها )همچون 

کره جنوبی برای اجبار به سرمایه‌گذاری در آمریکا برای عدم تلافی 

جنگ تجاری ترامپ( و همچنین مقاومت اتحادیه اروپا در مقابل تصرف 

جزیره گرینلند را در پی داشته است. در کنار آن، امضای توافق‌نامه هند 

و اتحادیه اروپا و نزدیک‌شدن هند به روسیه، موضوعات دیگری هستند 

که نشان می‌دهد جهان از نظم تک‌قطبی قبلی وارد یک نظم چندقطبی 

رقابتی و امنیتی‌تر وارد شده است. در داخل آمریکا نیز اقتصاد این 

کشور، امروز با باری سنگین از مشکلات ساختاری مواجه است که 

هرگونه ماجراجویی نظامی گسترده را به عملیاتی پرهزینه و پرریسک 

تبدیل می‌کند. مهم‌ترین این محدودیت‌ها، کوه بدهی ملی است که 

از مرز ۳۴ تریلیون دلار گذشته و نسبت بدهی به تولید ناخالص داخلی 

را به بیش از ۱۲۰ درصد رسانده است. نکته هشداردهنده این است که 

هزینه بهره این بدهی اکنون از بودجه دفاعی نیز پیشی گرفته است. یک 

جنگ بزرگ ناگزیر کسری بودجه را به سطح انفجاری می‌رساند، فشار 

بیشتری بر بازار اوراق‌قرضه وارد می‌آورد و ممکن است در بلندمدت 

اعتماد بین‌المللی به دلار را تضعیف کند، چیزی که در حال حاضر 

نیز به‌عنوان موتور محرک برای رشد طال عمل می‌کند. این تهدید در 

شرایطی جدی‌تر می‌شود که اقتصاد آمریکا هنوز با آثار تورم بالا و 

نرخ بهره بالا دست‌وپنجه نرم می‌کند. فدرال‌رزرو برای کنترل تورم، 

نرخ بهره را در سطحی بالا نگه داشته و این به معنای هزینه استقراض 

بسیار گران برای دولت در صورت نیاز به تأمین مالی جنگ است. 

افزون بر این، جنگ خود می‌تواند محرک جدیدی برای تورم )افزایش 

قیمت کالاها و انرژی( باشد که خشم عمومی و نارضایتی گسترده 

را در پی خواهد داشت. در بعد اجتماعی و سیاسی، شکاف عمیق و 

بی‌سابقه در جامعه آمریکا بزرگ‌ترین مانع بر سر راه هر جنگی است. 

آمریکای امروز فاقد اتحاد ملی دوران جنگ جهانی دوم یا حتی پس از 

۱۱ سپتامبر است. جامعه به‌شدت قطبی شده و بخش بزرگی از افکار 

عمومی و نمایندگان آن در کنگره )هم از جناح دموکرات و هم بخشی 

از جمهوری‌خواهان( به‌شدت مخالف درگیری‌های خارجی پرهزینه و 

بی‌فرجامی مانند افغانستان و عراق هستند. راه‌اندازی جنگ بدون پشتوانه 

اجتماعی گسترده، محکوم به شکست سیاسی برای هر رئیس‌جمهوری، 

از جمله ترامپ، خواهد بود. در نهایت، باید به اولویت‌های اعلام شده 

خود ترامپ توجه کرد. شعار محوری او »اول آمریکا« و تمرکز بر مسائل 

داخلی مانند بازگرداندن مشاغل، احیای صنعت و کنترل مرزهاست. 

جنگ بزرگ ناگزیر منابع و توجه را از این اولویت‌های اصلی منحرف 

می‌کند و می‌تواند پایگاه سیاسی او را از بین ببرد.

محمدهادی سبحانیان، رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی کشور، 

از اتخاذ رویکردی جدید با هدف »ثبات‌بخشی به اقتصاد« و 

»کاهش هزینه‌های اصناف« خبر داد و جزئیات بسته حمایتی و 

تسهیل‌گرانه این سازمان را تشریح کرد. به گزارش رسانه مالیاتی 

ایران، سبحانیان این تصمیمات را در راستای سیاست‌های کلان 

دولت برای بهبود فضای کسب‌وکار، مدیریت هم‌زمان رکود و 

تورم و همچنین توسعه زیرساخت‌های دیجیتال شفاف در نظام 

مالیاتی دانست. در ادامه، جزئیات این تسهیلات و تقویم زمانی 

جدید تکالیف مالیاتی آمده است.

   تسهیل صدور صورتحساب

و بخشودگی جرایم
ــی  ــور مالیات ــازمان ام ــی س ــات عملیات ــریح اقدام ــبحانیان در تش س

ــی  ــف قانون ــهیل تکالی ــاف و تس ــای اصن ــش هزینه‌ه ــت کاه جه

مؤدیان اعام کرد: »ازاین‌پس، برای آن دسته از فعالان اقتصادی 

که کالا و خدمات خود را با نرخ واحد عرضه می‌کنند، رسید 

دستگاه‌های کارتخوان بانکی به‌عنوان صورتحساب الکترونیکی 

مورد پذیرش قرار خواهد گرفت.« وی افزود: »این تصمیم گامی 

ــا  ــل ب ــطح تعام ــای س ــا و ارتق ــازی فراینده ــت ساده‌س ــر در جه مؤث

ــده  ــه ش ــر گرفت ــهیلات در نظ ــا تس ــد، تنه ــمار می‌آی ــه ش ــان ب مؤدی

نیست؛ زیرا اختیار بخشودگی صددرصدی جرایم ناشی از عدم 

ــان سال  ــا پای ــود ت ــرر ب صدور صورتحساب الکترونیکی که مق

ــور  ــازمان ام ــه س ــر ب ــال دیگ ــدت یک‌س ــه م ــود، ب ــو ش ــاری لغ ج

مالیاتی تفویض شد تا فرصت لازم برای انطباق کامل فعالان 

اقتصادی با الزامات قانونی فراهم شود.« وی با اشاره به نحوه 

اجرای قانون مالیات بر ارزش افزوده برای صاحبان مشاغل تأکید 

کرد: »از ابتدای اجرای قانون، فراخوان‌ها به‌صورت تدریجی و 

با اولویت فعالان اقتصادی بزرگ انجام شده است تا فشار بر 

کسب‌وکارهای خرد و متوسط به حداقل برسد. بر همین اساس، 

تصمیم برای فراخوان عمومی تمامی صاحبان مشاغل که قرار 

بود تا پایان سال جاری اجرا شود، مورد بازنگری قرار گرفت 

و مقرر شد اجرای این قانون همچنان به‌صورت مرحله‌ای و با 

اولویت فعالان اقتصادی بزرگ و کلان دنبال شود.«

      تمدید مهلت برخی تکالیف مالیاتی 

رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی کشور در ادامه تشریح 

ــان را  ــی تکالیف مؤدی ــم زمان ــات تقوی ــد، جزئی سیاست‌های جدی

اعام کرد. براین‌اساس، آن دسته از فعالان اقتصادی که حداکثر 

تا پایان روز یکشنبه ۲۶ بهمن‌ماه ۱۴۰۴ نسبت به مسترد نمودن 

اظهارنامه مالیات بر ارزش افزوده دوره پاییز سال 1404 از طریق 

سامانه مؤدیان اقدام کنند، مشمول بخشودگی صددرصدی جرایم 

) مالیاتی موضوع بند )ب( ماده )۳۶( و ماده )۳۷( قانون مالیات 

بر ارزش افزوده( خواهند شد.

 وی همچنین از تمدید مهلت ارسال فهرست معامات فصلی 

)موضوع ماده ۱۶۹ قانون مالیات‌های مستقیم( تا تاریخ پایان 

روز یکشنبه ۲۶ بهمن‌ماه ۱۴۰۴ خبر داد، با این توضیح ضروری 

که آخرین فرصت برای »بارگذاری فایل« جزئیات اطلاعات 

ــت و روز  ــده اس ــن ش ــن تعیی ــنبه ۲۵ بهم ــان روز ش ــات، پای معام

یکشنبه ۲۶ بهمن، سامانه فقط جهت ویرایش یا تکمیل موردی 

در دسترس خواهد بود. بخش دیگری از سخنان سبحانیان به 

تعیین‌تکلیف دفاتر تجاری الکترونیکی اختصاص داشت. طبق 

اعام وی، مهلت بارگذاری این دفاتر که پیش‌تر پایان دی‌ماه 

بود، تا ۲۰ اسفند ۱۴۰۴ تمدید شده است. براین‌اساس، برای 

سال مالی ۱۴۰۴، مهلت ثبت دفاتر شش‌ماهه اول تا ۲۰ اسفند 

و برای شش‌ماهه دوم، تا پیش از انقضای مهلت قانونی تسلیم 

اظهارنامه مالیاتی )موضوع مواد 100 و 110 قانون مالیات‌های 

مستقیم( تعیین شد. همچنین برای سال‌های مالی که شروع 

آن‌ها تا 30  اسفند ۱۴۰۳ بوده، مؤدیان تا پایان بهمن ۱۴۰۴ یا 

چهار ماه پس ازانقضای مهلت تسلیم اظهارنامه مالیاتی )موضوع 

مواد 100 و 110 قانون مالیات‌های مستقیم(، هرکدام که مؤخر 

باشد، فرصت اقدام خواهند داشت. سبحانیان در پایان از تمامی 

ــری  ــهیلات و جلوگی ــن تس ــدی از ای ــرای بهره‌من ــت ب ــان خواس مؤدی

از تعلق ، در موعدهای مقرر نسبت به انجام تکالیف خود در 

سامانه مؤدیان اقدام کنند.

چرا به لحاظ اقتصادی احتمال شرارت گستردۀ ترامپ زیاد نیست؟
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